Referat for bestyrelsesmøde 
i Børnehuset Karmsten
Onsdag 6. marts 2024 kl. 17:30-19:30

Deltagere: Anita Thurlow Kleischmann, Inger Larsen, Benjamin Damhus, Stine Spangenberg, Christoffer Hvalsum og Lene Lindholm.
Afbud: Katja Løff Otzen, Katja Løff Otzen, Christina Qvordrup

1. Valg af ordstyrer samt referent
Anita er ordstyrer og Benjamin referent.

2. Opfølgning fra seneste bestyrelsesmøde 23/01 2024
Referatet for seneste bestyrelsesmøde gennemgås.
Anita mangler opfølgning på:
a. Hjemmeside
Der undersøges alternativer til nuværende hjemmeside. 
Den nuværende hjemmeside er teknisk avanceret i forhold til andre platforme og der ønskes ligeledes en mere brugervenlig hjemmeside i forhold til den nuværende. 
b. Nye ovne
Alle fire ovne er gennemgået og der er et behov for to nye ovne, da de ikke virker optimalt (tænder og slukker, opretholder ikke varmen mm.) og de vurderes til at være omkring 10 år gamle.
Der indhentes også tilbud på at udskifte et køleskab, der ikke fungerer optimalt.
c. ”Kumba”
Der spørges til opdatering omkring pladssystem ’Kumba’. Anita vil vende tilbage, da systemet stadig er nyt og ikke fuldt implementeret.
d. Ny printer er installeret 

3. Nyt fra ledelsen
a. 2 pædagoger er stoppet
i. Grundet snarlig nedgang i børnetal (da mange starter i skole), nedbringes timetallet for midlertidige vikarer, og pt. ingen nye ansættelser for at undgå opsigelser af fast personale. 
ii. Der er ventelister til Karmsten, så det forventes at være midlertidigt.
b. Der er forsat fokus på en sund økonomi, der forhandles nye priser med forsikringen, catering osv. da dette ikke er gjort længe.
c. Anita arbejder med at få et netværk med kommunen osv. for at sikre en forståelse af arbejdsgange og kommunikerer det videre til medarbejderne, for at skabe forståelse og evt. rette til for at arbejde mere optimalt.
d. Anita er i gang med ansættelse af souschef. 



4. Nyt fra afdelingerne
I børnehaven kan det mærkes at flere børn er klar til at komme i skole og der er startet et par nye børn i børnehaven. Der arbejdes på at få et projekt med børnene, hvor der skal laves forskellige aktiviteter og påskefrokost for børnene planlægges. 
Der er generelt en god stemning i børnehaven iblandt personalet og der er glæde over den nye ansættelse af Anita som leder.

Vuggestuen har fokus på indkøring, da der er mange kommende børn. Der er fokus på at ændre i aldersgrupperne, ved at gå fra 4 til 3 grupper, for at optimerer arbejdsforholdene og oplevelserne for børnene. 

5. Årsregnskab 
Katja har gennemgået budgettet, men er fraværende og LDD der har udarbejdet budgettet har ikke kunne deltage. Bestyrelsen ville gerne drøfte nuværende budget, for at tage stilling til at dække underskuddet for 2023 og stadig bibeholde et godt budget for 2024, samt kunne sætte hensættelser til større projekter mm. for de kommende år.
Punktet udsættes til Katja eller LDD har mulighed for at gennemgå budgettet. 

6. Budgetopfølgning og status
Der er fokus på at mindske vikarer forbruges i forhold til 2023 hvilket kan afspejles i budgettet. Personalet og leder har stort fokus på at se på børnetal og hvilket personale der i på arbejde i forvejen før en vikar tilkaldes. Processen kræver tilvænning, men personalet forstår behovet og har fokus på at det ikke påvirker børnene.

7. Planlægning af forældremøde med valg til bestyrelsen
Arrangementet afholdes d. 4/4 kl. 17:30-19:00 i Stenløse Kulturhus. 
Der indkøbes let forplejning. 
Anita besøger stedet og giver en tilbagemelding til bestyrelsen om der er brug for hjælp. 
Der er 3 fra bestyrelsen der er til genvalg, der er valgt for 1 år. Alle tre ønsker at genopstille. 
Bestyrelsen ønsker optimalt at 4 personer i alt bliver stemt ind (inkl. de personer der er til genvalg).
Der skal ligeledes vælges 2 suppleanter.

8. Uanmeldt tilsyn – KIDS
Tilsynsrapporten er positiv og tiltag fra sidste tilsyn har haft effekt. 
Nye anbefalinger er at fastholde det fokus der har været siden sidste tilsyn og at Karmsten fortager sprogtest og trivselsvurderinger.
Der er ingen anmærkninger.
Rapporten ligger på Karmstens hjemmeside. 

9. Udskiftning af låse
Der er indhentet tilbud og der har været dialog imellem Karmsten og de 2 firmaer. Lasse vil følge op med firmaerne for at forstå tilbuddet og Anita kontakter forsikringen, for at sikre at låsene og systemet lever op til deres krav i forhold til dækning. 



10. Eventuelt
a. Hjemmesiden er opdateret, men der mangler 3 billeder af bestyrelsen. De sendes til Anita.
b. Det besluttes at fjerne referater der er over 2 år gamle fra hjemmesiden.
c. Der undersøges om dagen efter Kristi Himmelfart kan blive en lukkedag. Det er tidligere undersøgt, men det undersøges igen. 
d. Der er arbejdslørdag i september for både personale og forældre. 
Personalegruppen laver en arbejdsliste og sikre at det nødvendige værktøj og materiale er klar. Anita følger op på planlægningen til næste møde.
e. Der er ingen kommentarer til den nye stillingsbeskrivelse for lederen af Karmsten. 

11. Gennemgang og godkendelse af referat



